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NE KI SO CI O LO ŠKI ASPEK TI
POJ MA DE MO KRA TI JE

RE ZI ME: De mo kra ti ja kao po jam pred sta vlja za ni mlji vu te mu za te o re ti ča re dru -
štve nih na u ka raz li či tog pro fi la, od Pla to na i Ari sto te la pa do da na šnjih da na. De -
mo kra ti ja je da nas ve o ma po pu lar na kao reč, po jam, ob lik po li tič kog re ži ma, po -
li tič ki pro gram, cilj ko me se te ži, ide o lo gi ja, po kret, za vi sno ka ko ko de mo kra ti -
ju sva ta i ko je joj zna če nje da je. Mo že se, bez ve li ke re zer ve, kon sta to va ti da u
pret hod noj de ce ni ji ne ma če šće upo tre blja va ne re či od de mo kra ti je, ne sa mo u na -
uč nim i po li tič kim ras pra va ma, već i u sva ko dnev nom go vo ru obič nih lju di. Pla -
ton je go vo rio o vi še ob li ka de mo kra ti je, ali je po seb no is ti cao da je naj go ri onaj
ob lik de mo kra ti je gde ne vla da ju za ko ni, ne go pu ka ve ći na, ko ja na me će svo ju ad
hok vo lju. Od Ari sto te la je po te kla ide ja da se va lja nost de mo kra ti je pro ce nju je po
to me ko li ko ona po štu je op šta i objek tiv na pra vi la da ta kroz za ko ne. U XVI II ve -
ku kao nu žan pra ti lac de fi ni sa nja de mo kra ti je kao v la da vi ne ve ći ne po ja vlju je se
zah tev da vla da vi na ve ći ne mo ra ga ran to va ti osnov na pra va po li tič kih, et nič kih i
ver skih ma nji na. Ka da su u pi ta nju kla sič ne te o ri je o de mo kra ti ji XVI II I i XIX
veka ona se is pol ja va kroz dve te o rij ske op ci je: a) li be ral no de mo krat ski mo del
pro tek tiv ne de mo kra tije i b) raz voj nu de mo kra ti ju.

Sa vre me ni ob li ci de mo kra ti je se is po lja va ju se kroz de mo kra ti ju kom pe te -
tiv nog eli ti zma i de mo kra ti ju plu ra li zma i neo plu ra li zma. Na kon plu ral ne i neo -
plu ral ne na sce nu stu pa le gal na de mo kra ti ja no ve de sni ce i par ti ci pa tiv na de mo -
kra ti ja no ve le vi ce. Na kra ju u XX ve ku do la zi do po ku ša ja sin te ze sa vre me ne de -
mo kra ti je u for mi de mo kra ti je auto no mi je.

U za vr šnom de lu ra da je uka za no na osnov ne sla bo sti de mo kra ti je, a to su:
a) ap so lut na jed na kost gra đa na bez ob zi ra na nji ho ve mno go broj ne lič ne raz li či -
to sti; b) gde su gra ni ce is po lja va nja de mo kra ti je; c) mo guć no sti sa mo u ni šte nja de -
mo kra ti je do vo de ći de mo krat skim pu tem na vlast naj go re ob li ke auto kra ti je.

Ključ ne re či: de mo kra ti ja, vla da vi na pra va, za ko ni, prav ne nor me, kom pe te tiv ni
eli ti zam

1. Opšti pristup
De mo kra ti ja je, da nas, ve o ma po pu lar na kao reč, po jam, ob lik po li tič kog re ži ma,

po li tič ki pro gram, cilj, ide o lo gi ja, po kret, za vi sno ka ko je ko shva ta.
Slo bod no se mo že kon sta to va ti da u pro te kloj de ce ni ji ne ma če šće upo tre blja va ne

re či od de mo kra ti je ne sa mo u na uč nim i po li tič kim ras pra va ma već i u sva ko dnev nom
go vo ru. Ta reč se ši ro ko upo tre blja va, ali pri pa žlji voj ana li zi zna če nja ko ja se njoj da ju,
kao i nje na pro pa gand no-ide o lo ška upo tre ba, go vo re da zna če nje ovog iz ra za ni je pre ci -
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zno, ne go vi še znač no. U ve zi s tim Kla us fon Baj me je is ta kao da po sto ji ja ka te žnja da
se de mo kra ti ja tre ti ra kao si no nim za “do bro, le po i isti ni to dru štvo”.1

Za i sta, kao da sva ko na zi va de mo kra ti jom sve što že li da po dr ži kao si stem po li tič -
kih vred no sti i usta no va.

Si stem vla sti ko ji se zo ve de mo kra ti ja po stao je to li ko po pu la ran da je te ško za mi -
sli ti ne ku vla du či ji pred stav ni ci za svo ju dr ža vu ili par ti ju ne bi tvr di li da je de mo krat -
ska, a isto ta ko, ma lo broj ni su po kre ti ili par ti je ko je se, u svo jim pro gra mi ma, ne za la žu
za de mo kra ti ju. Da nas sva ka vla da na sto ji, ne sa mo ube di ti svo ju ja vost, ka ko ona ra di
de mo krat ski, već što god da jed na vla da že li po sti ći ili kod dru gih po dr ža ti pro gla si će to
za de mo krat sko.2

Upo tre blja va ju ći iz raz de mo kra ti ja, ne sa mo obič ni lju di i po li ti ča ri, ne go i po li ti -
ko lo zi i prav ni ci ima ju u vi du raz li či te stva ri, raz li či te ide je o de mo kra ti ji i pod ra zu me -
va ju raz li či te usta no ve i prak su.3

Ipak, upr kos poj mov nim ne ja sno ća ma, po sto je ne ki ele men ti ko ji či ne neo p ho dan
uslov i sa stav ni deo i kon sti tu tiv ni ele ment de mo krat ske vla sti. 

U eti mo lo škom smi slu re či de mo kra ti ja po ti če od grč ke re či de mos (na rod), kra tein
(vla da ti) što bi u do slov nom pre vo du zna či lo vlast ili vla da vi nu na ro da. Ali po što u na -
ro du po sto je raz li či ta, pa i su ko blje na gle di šta i in te re si, to se de mo kra ti ja obič no de fi ni -
še kao “vla da vi na ve ći ne”.

Ute me lji vač li be ral ne de mo krat ske te o ri je Džon Lok sma trao je da od lu ka ve ći ne
oba ve zu je, jer se ina če ne bi mo gla uči ni ti de lo tvor nom ide ja o dru štve nom ugo vo ru, kao
osno vi de mo krat ske vla de, ni ti bi se mo gao us po sta vi ti, za dru štvo, neo p hod ni po re dak
pra va, slo bo da i oba ve za. No, i da nas kao što je bi lo odvaj ka da, bi lo bi, iz či sto teh nič -
kih raz lo ga, te ško po sti ći da ceo na rod ne po sred no uče stvu je u vr še nju vla sti. Za to se i u
de mo kra ti ja ma naj ve ći deo po slo va i od lu ka, ve za nih za vr še nje vla sti, oba vlja pre ko iza -
bra nih pred stav ni ka, po sta vlje nih ili iza bra nih li ca ko ja vr še oba vlja nje od re đe nih funk -
ci ja vla sti. Ta ko je fak tič ko vr še nje vla sti uvek u ru ka ma ma nji ne, što se naj če šće bez pe -
žo ra tiv nog zna če nja zva lo oli gar hi jom.

Isto ri čar Tu ki did, Pe ri klov sa vre me nik (ko ji je za be le žio ču ve ni Pe ri klov go vor u
ko jem se is ti če an tič ko-grč ki ideal de mo kra ti je) za Ati nu je pi sao da je, po for mi, de mo -
kra ti ja, a u su šti ni oli gar hi ja (vla da vi na ma nji ne). Isto ta ko, M. Ostro gor ski je slič nu oce -
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nu dao, po čet kom XX ve ka, za bri tan ski ka bi net ski si stem vla sti, što bi se isto mo glo re -
ći za mno ge dru ge ra ni je re ži me.

Iako je bio ve o ma oštar kri ti čar de mo kra ti je,4 Pla ton je sma trao da ona mo že ima -
ti i za ko nit i na sil nič ki ob lik, ali da de mo kra ti ja, u na če lu, sla bi vlast svo jom ši ri nom, pa
ni je spo sob na ni za ve li ka do bra ni za ve li ka zla. Ka da Ari sto tel go vo ri o de mo kra ti ji on
ana li zi ra vi še ob li ka de mo kra ti je ko je, po nje mu, mo gu ima ti i is pra van i is kva ren ob lik,
jer je u pr vom slu ča ju to slo bod na dr ža va (po li te ja), a u dru gom ohlo kra ti ja. Je dan od
osno va za raz li ko va nje do brih od lo ših ob li ka de mo kra ti je, je ste po sto ja nje ili ne po -
sto ja nje vla da vi ne za ko na. Pla ton pi še o pet ob li ka de mo kra ti je, a je dan njen ob lik mo -
že bi ti go ri od bi lo ko jeg dru gog ob li ka, a to je onaj gde ne vla da ju za ko ni ne go pu ka ve -
ći na, ko ja na me će svo ju ad hok vo lju. 

Ari sto tel je po sta vio pro blem ko ji je ka sni je po stao po znat kao pro blem “ti ra ni je
ve ći ne”. On je sma trao da ma sa ni je ni bo ga ta ni obra zo va na pa joj ne bi ni tre ba lo da ti
vlast. Ali po što je, po nje go vom mi šlje nju, tu ma su opa sno is klju či ti iz vla sti, osta je jed -
no sred nje re še nje, a to je da na ro du tre ba omo gu ći ti da u skup šti nu bi ra vla stodrš ce iz
jed ne ma nje gru pe onih ko ji su spo sob ni za upra vlja nje. Tre ba na ve sti kao va žno da su
još an tič ki mi sli o ci sma tra li da ako ve ći na od lu ču je vo de ći ra ču na sa mo o in te re si ma te
ve ći ne, a ne i in te re si ma pre o sta le ma nji ne, on da je to is kva re ni ob lik vla sti. Još od Ari -
sto te la je po te kla ide ja da se de mo kra ti je pro ce nju ju po to me ko li ko one po štu ju op -
šta pra vi la tj. za ko ne. Uko li ko se to ga ne pri dr ža va ju, one po sta ju mo bo kra ti je.5

Po red uče šća na ro da u iz bo ri ma za or ga ne dr žav ne vla sti,6 de mo krat skim od lu či va -
njem se sma tra do no še nje od lu ka od stra ne ko lek tiv nih or ga na (skup šti na, sa bor, par la -
ment, vla da, sa vet) u slu ča je vi ma ka da se o ne kim pi ta nji ma po je ve raz li či ta mi šlje nja,
pa od lu ke do no si ve ći na. To je to li ko čest slu čaj u prak si, da se de mo kra ti ja ne kad i de -
fi ni še kao vla da vi na ve ći ne, či je od lu ke po sta ju op šte o ba ve zu ju će.

Po što je “ve ći na”, po svo joj pri ro di, iz raz i po jam sa re la tiv nim zna če njem, tj. ve -
ći na je uvek ve ći deo ne če ga još ve ćeg, to se kao ne iz be žan pra ti lac i do pu na poj mu de -
mo kra ti je, uvek, ja vlja i onaj dru gi ma njin ski deo, ma nji na. Za to od XVI II ve ka, kao nu -
žan pra ti lac de fi ni sa nja de mo kra ti je kao vla da vi ne ve ći ne, po ja vlju je se zah tev da vla da -
vi na ve ći ne mo ra ga ran to va ti i ne ka va žna pra va ma nji na ma. To po tvr đu je i či nje -
ni ca da se da nas va že će me đu na rod ne de kla ra ci je o pra vi ma čo ve ka ko je su iz ne -
dri le ame rič ka i fran cu ska re vo lu ci ja, kra jem XVI II ve ka, po če lo na vla da vi nu ve -
ći ne, sve vi še, gle da ti i kroz ga ran to va nje slo bo da i pra va čo ve ka i gra đa ni na. Svim
ovim ele men ti ma – kad se do daju za šti ta ma nji na, in di vi du al na pra va i slo bo de, uz
is ti ca nje ustav nih i in sti tu ci o nal nih pret po stav ki, osno va je i ga ran ci ja, upot pu nja -
va nja smi sla i su šti ne de mo kra ti je.

Od po čet ka raz vo ja bur žo a skog dru štva, de mo kra ti ja je sve vi še is ti ca na kao po li -
tič ki ideal i sko ro da se i ni je go vo ri lo o nje nim, even tu al nim ma na ma. Ta ko su se ve li ki
te o re ti ča ri mo der ne de mo kra ti je – Džon Lok i Žan Žak Ru so – za la ga li za prin cip vla da -
vi ne ve ći ne. Lok je bio me đu naj za slu žni jim što je ide ja o vla da vi ni ve ći ne ušla, ne sa -
mo u po li tič ku te o ri ju, ne go i u ustav ne prin ci pe sa vre me nih dr ža va.
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“Ka da se je dan broj lju di sa gla si,” pi še Lok, ”da stvo ri jed nu za jed ni cu ili vla du,
oni se ti me od mah sje di nju ju i či ne jed no po li tič ko te lo u ko me ve ći na ima pra vo da de -
la i od lu ču je za osta le. Jer, kad se iz ve stan broj lju di po je di nač no sla ži da stvo ri za jed ni -
cu, oni su ti me od te za jed ni ce na pra vi li te lo sa vla šću da de la kao jed no te lo, i to na osno -
va ma ma vo lje ve ći ne”. Da lje, Lok sma tra da se “za bi lo ko je lju de ko ji su se iz pri rod -
nog sta nja sje di ni li u za jed ni cu, mo ra pret po sta vi ti da su svu vlast, ko ja je nu žna za ci -
lje ve ra di ko jih su se lju di sje di ni li u dru štvo, pre da li vlast za jed ni ci, sem ako se ni su iz -
ri či to sa gla si li sa ne kim bro jem ko ji je ve ći od ve ći ne.7

Lok je sma trao da ve ći na mo že le gal no do no si ti od lu ke ili us po sta vlja ti vla du ka da
ima ve ći nu od 50% plus je dan. Ova kvu tan ku ve ći nu je pri hva tio na osno vu pret po stav ke
da bi se dru štvo mo glo ras pa sti, ako bi se osta vi la mo guć nost da do od lu ke uop šte i ne do -
đe. Na za mer ke ko je su iz no še ne ovom prin ci pu, on je od go va rao da oni ko ji mi sle dru ga -
či je tre ba i da do ka žu va lja nost svog sta va u dru štve noj re al no sti, od no sno, Lok je vla da -
vi nu ve ći ne fak tič ki ogra ni čio, kao i sva ku vla du, svo jim kon cep tom pri rod nih pra va
ko ja su neo tu đi va i u ko ja nijed na vlast ne sme za di ra ti, jer je funk ci ja vla de sa mo da
ova pra va za šti ću je. Vi de će mo i da nje go vo po i ma nje za ko na ogra ni ča va vla du, a isto
ta ko i da je sve stan zna ča ja in sti tu ci o nal nih ga ran ci ja u vi du po de le vla sti.

Od XVI II ve ka, a na ro či to po sle is ku stva sa fran cu skom re vo lu ci jom i ja ko bin skom
dik ta tu rom, ko ja su u dok tri nar nom po gle du bi la in spi ri sa na Ru so o vom po li tič kom fi lo -
zo fi jom, te o rij ska sta no vi šta o de mo kra ti ji po či nju sve vi še uka zi va ti na opa sno sti
ti ra ni je ve ći ne, i u ve zi s tim ta sta no vi šta su se ba vi la pra vi ma ma nji na – po li tič kih
i ver skih. O pra vi ma ma nji na kao sred stvu spre ča va nja “is klju či ve ti ra ni je ve ći ne” do sta
je pi sao Džems Me di son8 u ču ve nim “Fe de ra li stič kim spi si ma” u ko ji ma ni je da to sa mo
ob ja šnje nje i oprav da nje ta da šnjeg ame rič kog usta va (od 1787. god.), ne go i op šta te o ri -
ja fe de ral ne vla de. Me di son je po sta vio i pi ta nje da li od lu ka ve ći ne uvek zna či pra vo
zbog to ga, što uvek ima is prav nu sa dr ži nu, ili zbog to ga što s ve ći nom uvek ide si la?. Po -
što ni je pri hva će no da si la či ni pra vo, on da ono za što se za la že ve ći na ne mo ra auto mat -
ski da bu de uvek is prav no. Je dan i po vek ka sni je Franc Noj man pi še da zlo ko je po dr -
ža va ve ći na ne po sta je ti me do bro, ne go ve li ko zlo.9

To kom XIX ve ka “pli ma de mo kra ti je” iza zva la je ne ka upo zo re nja uslo vlje na stra -
hom od iz ra zi to ega li ta ri stič kih im pli ka ci ja ra di kal ne de mo kra ti je kao dru ga kraj nost oli -
gar hij ske de mo kra ti je “ti ra ni ja ma nji ne“. Ta ko Alek sis de To kvil u svo joj knji zi “De -
mo kra ti ja u Ame ri ci”10 upo zo ra va na ozbilj ne po sle di ce jed na ko sti (ko je ka ko ka že ipak
vre di pla ti ti ra di slo bo de) i na no vu mo gu ću opa snost “ti ra ni je ve ći ne”. To kvil iz no si da je
pra va su šti na de mo kra ti je u ap so lut nom su ve re ni te tu ve ći ne, pa na vo di da u de mo krat skoj
dr ža vi ne ma ni šta što bi mo glo da se su prot sta vi ve ći ni. Me đu tim, oči to je da je pro pu stio
da is tak ne da je te o ri ja o de mo kra ti ji već uka za la na iz ve sne ele men te ko ji ma se ve ći na
ogra ni ča va, me đu ko ji ma su: vla da vi na pra va ume sto pu ke vo lje ve ći ne; kor pus pra va
i slo bo da gra đa na u ko ji ma nijed na vlast, pa ni de mo krat ska, pa ni bi lo ka kva ve ći -
na ne bi tre ba lo da za di re; pra va ma nji na; plu ra li zam (eko nom ski, po li tič ki i ver ski).

Džon Stju art Mil je, ta ko đe, bio pre o ku pi ran pro ble mom ka ko ostva ri ti de mo kra ti -
ju ko ja ne će do ve sti do vla da vi ne me di o kri te ta već ko ja će obez be di ti iz u zet no me sto
zna nju i od re đe nim us po sta vlje nim in te re si ma. Nje go vo naj ve će stra ho va nje ve za no je za

Prof. dr Zdravko Jež: Neki sociološki aspekti pojma demokratije

57

7 Džon Lok: Dve ras pra ve o vla di, II, Be o grad, 1978, str. 56-58.
8 Dž. Me di son – Ha mil ton: Fe de ra li stič ki spi si, Be o grad, 1981.
9 Franc Noj man: De mo krat ska i auto ri tar na dr ža va, Za grab, 1974.

10 Alek sis de To kvil: De mo kra ti ja u Ame ri ci, Nju jork, 1945.



ni ve li ra ju će po sle di ce ra di kal ne de mo kra ti je i za pro ble me ti ra ni je jav nog mne nja ko je
na me će kon for mi zam, a to pre ti slo bo di mi šlje nja. Sma trao je da od lu ka ko ju do no si
ve ći na ne mo ra bi ti uvek naj mu dri ja i s dru ge stra ne ta kva od lu ka mo že po vre di ti
in te re se ma nji ne. Da bi se ovo ubla ži lo ili iz be glo, on je pred la gao pro por ci o nal no
pred stav ni štvo i plu ra li zam gla so va, tj. da ne ke ka te go ri je sta nov ni štva ima ju vi še
ne go sa mo je dan glas.11

Isto ta ko, u XIX ve ku, i po čet kom XX ve ka, na su prot svim ve či tim pri ča ma o de -
mo kra ti ji, ja vi le su se i te o ri je ko je na zi va mo eli ti stič kim i či ji za stup ni ci tvr de da svuda
vla da ju ma nji ne. To su bi li: Mo ska, Pe re to i Mi hels i bi li su pod ve li kim uti ca jem Ma ki -
ja ve li ja. Ta ko Mo ska, u po gla vlju “Ele men ta po li tič ke na u ke” ko je je po sve će no “te o ri -
ji vla da ju će kla se”, ci ti ra stav iz tek sta “Raz ma tra nja o pr vih de set knji ga Ti ta Li vi ja”,
gde Ma ki ja ve li ka že da u bi lo ko joj dr ža vi, pa ma kar ka ko ona bi la or ga ni zo va na, ni kad
vi še od 40-50 lju di ne vr ši efek tiv nu vlast.12

Sto ga ov de na vo di mo Mo ski no po zna to me sto gde on go vo ri o “Po li tič koj kla si”:
“U svim dru štvi ma, ko ja su nor mal no or ga ni zo va na, u ko ji ma po so ji ono što se na zi va
vlast, mi, osim što zna mo da se ta vlast vr ši u ime či ta vog na ro da, ili no mi ni ra ju će ari -
sto kra ti je, ili pak su ve re na, stal no sre će mo još jed nu či nje ni cu da su upra vlja či, od no sno
oni ko ji ima ju u ru ka ma i vr še jav nu vlast, uvek ma nji na, a da se, pod nji ma, uvek na la -
zi broj na kla sa lju di ko ja ni ka da, stvar no, i ni na ko ji na čin ne uče stvu ju u vr še nju vla sti
i ko ji se, toj ma nji ni, sa mo po ko ra va ju, oni se mo gu na zva ti po da ni ci ma. Za to bi lo da je
reč o ba ro ni ma, sve šten stvu i kon zu li ma sred njo ve kov nih za jed ni ca, bi lo o bi ro kra ti ji i
dvor skom plem stvu, bi lo o da na šnjim či nov ni ci ma i tzv. pred stav ni ci ma na ro da, bi lo o
man da ri na ma u Ki ni, no si o ci ma či no va u Ru si ji, da i mo si ma i sa mu ra ji ma u Ja pa nu,
krup nim vla sni ci ma i ka pi ta li sti ma u En gle skoj, po li tiča ri ma u SAD – u sva kom vre me -
nu i na sva kom me stu, sve što u vla sti predsta vlja od lu či va nje, vr še nje mo ći, što uklju -
ču je ko man do va nje i od go vor nost, uvek je atri but jed ne po seb ne kla se, kla se či ji ele men -
ti for mi ra nja, s ob zi rom na ve ko ve i ze mlje, mo gu, isti na, ve o ma da se raz li ku ju, ali ko -
ja, bi lo ka ko for mi ra na, uvek, sa či nja va, u od no su na ma su po da ni ka ko ji ma se na me će,
jed na ne znat na ma nji na. Ovu po seb nu kla su mi će mo, od sa da pa ubu du će, na zi va ti po -
li tič ka kla sa”.13

Dru ga zna čaj na Mo ski na ide ja, ona o po li tič koj for mu li, je ste jed no stra na, traj na i
la ko uoč lji va či nje ni ca da u sva koj ze mlji po sto je zna čaj ni je lič no sti ko je vr še svu jav nu
vlast, a da na rod, lju di ko ji su si ro ma šni i ne u ki, fak tič ki, ako ne prav no, obič no ne či ne
ni šta dru go sem što se po ko ra va ju za ko ni ma, u či jem stva ra nju i spro vo đe nju ne uče stvu -
ju. Sto ga, Mo ska se pi ta zbog če ga su te o re ti ča ri sve do nje ga, o to me ću ta li? Lu ta nje te -
o re ti ča ra u ve zi sa ovim ob ja šnja va ti me što su bi li op te re će ni pred ra su da ma isto rij skog
a i sa vre me nog ka rak te ra. Ona jed no stav na či nje ni ca da vlast uvek vr ši ma nji na pri kri va -
na je, uz po moć tzv. po li tič kih for mu la, a ne re at ko zna me ni tim poj mom de mo kra ti je.
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11 Plu ra li zam gla so va mo že ima ti vr lo ne ga tiv ne po sle di ce. Ta ko npr. ka da su Bolj še vi ci, po sle uzi ma nja
vla sti, do bi li sla bu po dr šku na iz bo ri ma za Usta vo tvor nu skup šti nu, de cem bra 1917. (ve ći nu na iz bo -
ri ma su do bi li Ese ri) Bolj še vi ci su, da bi se bi obez be di li “kla snu, a ne gra đan sku ve ći nu”, uve li si stem
po ko jem je je dan grad ski (rad nič ki) glas vre deo ko li ko de set se o skih (se lja ka i dru gih bi ra ča u ru ral -
nim pod ruč ji ma).

12 Ma ki ja ve li: Raz ma tra nje o pr vih de set knji ga Ti ta Li vi ja, knj. I, XVI, Za greb, 1985, str. 182.
13 G. Mo ska: Ele men ti po li tič ke na u ke, 1896. i 1925.



2. Klasične teorije i demokratiji
Kla sič na te o ri ja de mo kra ti je, to kom XVI II i XIX veka, is po lji la se kroz dve te o rij ske

op ci je – a) li be ral no de mo krat ski mo del pro tek tiv ne de mo kra ti je i b) raz voj nu de mo kra ti ju.
Glav ni pro ta go ni sti li be ral no-de mo krat skog mo de la pro tek tiv ne de mo kra ti je

su bi li Džejms Me di son (1751-1836), Džejms Mil (1773-1836) i Dže re mi Ben tam (1748-
1832). Ovaj ob lik de mo kra ti je je pr vi i naj sta ri ji iz u zev atin ske de mo kra ti je i u isto rij -
skom i u sa dr žin skom smi slu.14 Tu je reč o svo đe nju de mo kra ti je na sred stvo za za šti tu
ljud skih pra va, pre sve ga, pra va na pri vat nu ini ci ja ti vu, od no sno na za šti tu od upli ta nja
dr ža ve u ci vil no dru štvo i to pre sve ga, u eko nom ske po slo ve za sno va ne na lič noj do bi -
ti. Mo del pro tek tiv ne de mo kra ti je (u svo joj ge ne zi) bio je kraj nje pod sti ca jan za
bor bu pro tiv ap so lu ti zma i za raz voj in du stri ja li za ci je.

Po red mo de la pro tek tiv ne de mo kra ti je, ko ji je iz vr šio, na ro či ti, uti caj, u an glo sak -
son skom sve tu, po sto ji i mo del raz voj ne de mo kra ti je. Ovaj mo del de mo kra ti je, či ji
su glav ni pro ta go ni sti Žan Žak Ru so (1712-1778) i Džon Stju art Mil (1806-1873), uvo -
di u fo kus ana li ze, pi ta nje uslo va mo ral nog i so ci jal nog raz vo ja po je di na ca - na ro -
da. Ovaj pri stup de mo kra ti je ide i ši re od ras pra ve o pra vi ma čo ve ka i on se pr vo po ja -
vio to kom en gle ske re vo lu ci je, a naj sna žni je se ar ti ku li sao to kom XVI II i XIX ve ka i to
po seb no pod uti ca jem fran cu ske re vo lu ci je.

3. Savremeni oblici demokratije
Savremeni teoretičari, u odnosu na njihove prethodnike, pitanje demokratije po-

smatraju i o njemu razmišljaju na jedan sasvim nov, moglo bi se reći politički pragmatičan
način.

Pr va od sa vre me nih va ri jan ti de mo kra ti je no si na ziv kom pe ti tiv nog eli ti zma ko ji
za stu pa ju Maks Ve ber i Džo zef Šump ter. Oni pi šu o de mo kra ti ji kra jem XIX i u pr vim
de ce ni ja ma XX ve ka ka da us pon mo no po li stič kog ka pi ta li zma i mo der ne in du stri je po -
sto je osnov no obe lež je dru štve nog raz vit ka. Nji ho vo je po la zi šte u sta vu da je ce na ko ju
lju di tre ba da pla te, za ži vot u vi so ko ra zvi je nom in du strij skom dru štvu, vi so ka. Ulo ga de -
mo kra ti je, je ogra ni če na u eri raz ma ha krup nih i slo že nih kor po ra ci ja, ko je ujed no ne gi -
ra ju i na rod ni su ve re ni tet kao i ga ran ci je in di vi du al nih slo bo da.

Ulo ga ova ko sa vre me ne de mo kra ti je je ste u to me da ogra ni či even tu al ne ve će dru -
štve ne eks ce se, sa mo vo lju bi ro kra ti je i po li tič kog vođ stva, a ne u to me da ih pot pu no za -
me ni. Ta ko bi ro kra ti ju Ve ber vi di kao na pre dak u od no su na per so na li zo va nu vlast i kao
ra ci o nal nu i le gi tim nu kom po nen tu vla sti ko ja de lu je na osno vu objek tiv nih nor mi i ne -
u tral no, ru ko vo de ći se u svom ra du na če li ma efi ka sno sti na osno vu una pred pro pi sa nih
pra vi la. Ve ber od ba cu je te zu da će so ci ja li za ci ja sred sta va za pro iz vod nju do ve sti do uki -
da nja dr ža ve i bi ro krat i je, is ti ču ći pri to me da je nji ho va ulo ga (dr ža ve i bi ro kra ti je) neo -
p hod na i da će se čak i po ve ća ti, ako se že li sve op šti na pre dak.

Osnov ni vid de mo kra ti je kom pe te tiv nog eli ti zma je ste stva ra nje uslo va za rav no te -
žu i ba lan si ra nje po li tič kog auto ri te ta, kom pe tent nog vođ stva, efi ka sne i struč ne ad mi ni -
stra ci je i od go va ra ju ćeg ste pe na nji ho ve po li tič ke od go vor no sti. Bi rač ko te lo, po Ve be ru,
ima i “slo bo du iz bo ra” kao osnov no sred stvo da obez be di op ti mal ne od no se, ali to bi rač -
ko te lo i nje go vu po nu du od go vor nost i rad po kre ću već iza bra na te la kao što su par la -
ment, par tij sko vođ stvo, vla da i jav no mne nje.
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Ve o ma je zna čaj na ulo ga par la men ta za de mo kra ti ju kom pe te tiv nog eli ti zma kao
me sto ko je omo gu ću je se lek ci ju naj spo sob ni jih li de ra, za tim kom pro mi se me đu opreč -
nim op ci ja ma, kao i ulo gu jav no sti u iz bo ru raz li či tih al ter na ti va. Sto ga Ve ber, kao i
Šump ter mi sle da je de mo kra ti ja ne sa mo kom pa ti bil na sa po li tič kom ulo gom po li tič kih
vo đa i struč nja ka, već da se oni me đu sob no pod sti ču i do pu nju ju. Ta ko ši re nje bi rač kog
pra va ne mi nov no ra đa ši re nje par tij skih apa ra ta i po li tič kog me nadž men ta ko ji opet omo -
gu ću je da se par ti je i član stvo bo lje or ga ni zu ju i iz ra ze u po li tič kom ži vo tu. Sa svo je stra -
ne Šump ter je naj ve ćim de lom pre neo Ve be ro ve ide je, ali ih je do pu nio ide ja ma o de mo -
kra ti ji kao me to du ko ji omo gu ću je utak mi cu za vođ stvo, i ide ja ma o cen tral noj ulo zi teh -
no lo gi je po li tič kog vla da nja. U tom kru gu su i ide je o iz bo ri ma kao na či nu stva ra nja vođ -
stva, u kraj njoj li ni ji, u funk ci ji “ple bi sci tar nog ce za ri zma” tj. ne po vre di vost una pred
utvr đe nih pra vi la od stra ne vla sti. Ključ ni le gi ti ma cij ski prin cip de mo kra ti je kom pe te tiv -
nog eli ti zma, kod Ve be ra i Šum pe te ra, je u to me što je me tod oda bi ra nja ško lo va ne i in -
ven tiv ne po li tič ke eli te, spo sob ne da pred la že neo p hod ne za ko ne i spro vo di i iz vr šne od -
lu ke, kao i da pru ža mo guć nost za spre ča va nje eks ce sa po li tič kog vođ stva, bi tan uslov i
nje na osnov na dru štve na ka rak te ri sti ka.

Glav ne cr te de mo kra ti je kom pe te tiv nog eli ti zma je su: par la men tar na de mo -
kra ti ja me đu ri val skim po li tič kim eli ta ma i pa tri ja ma; do mi na ci ja par tij ske po li ti ke
u par la men tu i vla di; sre di šnja i do mi nant na ulo ga po li tič kog vođ stva; po sto ja nje bi -
ro kra ti je u smi slu do bro ob u če nih struč nja ka za ad mi ni stra ci ju; kon sti tu ci o nal na i
prak tič na ogra ni če nja na “efek ti vi” op šteg po li tič kog od lu či va nja nad le žnih or ga na.

Va žno je na ve sti ko ji su to uslo vi u ko ji ma na sta je de mo kra ti ja ko pe te tiv nog
eli ti zma. Ti uslo vi su: in du strij sko dru štvo; frag me tar ni mo del dru štve nih i po li tič -
kih su ko ba; oskud no in for mi sa ni bi ra či; po li tič ka kul tu ra ko ja to le ri še raz li ke mi -
šlje nja i vi dljiv i zna ča jan us pon slo ja me na dže ra i struč ne bi ro kra ti je; utak mi ca
me đu dr ža va ma za pre vlast i pred nost na ni vou me đu na rod nih od no sa. 

Ide je kom pe te tiv nog eli ti zma su do ži ve le raz li či te kri ti ke, po čev od onih ko je do -
vo de u pi ta nje, pre sve ga, nji hov de mo krat ski ka rak ter uop šte. Ta ko je jed na od di le ma
sa dr ža na u pi ta nji ma: ka ko de mos ne kom pe ten tan da uče stvu je u od lu či va nju, a sa dru -
ge stra ne taj isti de mos je spo so ban da iza be re iz me đu raz li či tih po li tič kih li der skih gar -
ni tu ra i op ci ja? Ceo niz dru gih pi ta nja i kri ti ka od no si se upra vo na pot ce nji va nje ra ci o -
nal no sti i mo gu ćih sa gla sno sti u ši rim kru go vi ma gra đa na, upr kos te zi o “ra ci o nal no sti”
i po ra stu ulo ge zna nja u mo der nom dru štvu, ali i na pre ce nji va nje li der skih od lu ka, kom -
pro mi sa i spo sob no sti u vo đe nju dru štva “po me ri” sop stve ne i eks klu ziv ne kom pen ten -
ci je. Prak sa je po ka za la da su bi ra či i gra đa ni u naj slo že ni jim dru štvi ma spo sob ni da ko -
ri gu ju pa i usme ra va ju i sme nju ju vođ stva, a ne sa mo da ih bi ra ju i do de lju ju man dat. Me -
đu tim, ta da je u po li ti ci kao i u pri vre di tra že na kom pe tent na bi ro kra ti ja.

Po sle te o re ti ča ra de mo kra ti je kom pe te tiv nog eli ti zma na te o rij sku sce nu do la ze te o -
re ti ča ri plu ra li stič ke i neo plu ra li stič ke de mo kra ti je, po čev od Me di so na pre ko Dž.S.Mi la.
Oni su sma tra li da je re a li stič ka ide ja de mo krat skih pro ce sa i nje na em pi rij ska po tvr da u
grup noj po li ti ci i in ter ak ci ja ma sa nji ho vim pri sta li ca ma usme re na na sre di šte vla sti a ne
kao do ta da na glo bal ne po li tič ke in sti tu ci je i nji ho ve od no se pre ma gra đa ni ma i na ro du.

Po plu ra li sti ma, no si o ci po li ti ke u prak tič nom smi slu, je su dru štve ne gru pe ko je se
na la ze u od no si ma ho ri zon tal nog ras po re da mo ći i uti ca ja a ne hi je rar hij skom si ste mu i
struk tu ri. Iz vo ri i ob li ci mo ći raz li či tih gru pa va ri ra ju i usme re ni su pre ma raz li či tim cen -
tri ma od lu či va nja, pri če mu ne po sto ji “naj vi ši cen tar mo ći”. Reč je ustva ri o otvo re nom
raz men skom in te re snom pro ce su ko ji re zul ti ra kroz na god bu i kom pro mis gru pa pri če -
mu se naj če šće nije dan in te res ne re a li zu je do kra ja.
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Plu ral ni mo del de mo krat ske po li ti ke je po lig ar hij ski a za sno van je na “dis per zi ji
mo ći”, a ne na nje noj kon cen tra ci ji. U stva ri, plu ral na po li ti ka je pro ces gde upra vlja nje
vr ši mno štvo ma njih gru pa ume sto jed ne ve li ke ve ći ne ko ja, uz gred re če no, mo že da vla -
da, ali ne da efek tiv no i stal no uče stvu je u plu ral noj po li ti ci upra vlja nja i od lu či va nja.

Po što po sto ji ve li ki broj pa ra lel nih pra va ca u ko jim se od vi ja ju ho ri zon tal ne in te re -
sne tran smi si je po je di nih gru pa, i to pre ma raz li či tim cen tri ma od lu či va nja, grup nu plu -
ral nu po li ti ku, u jed nom raz do blju iz ra ža va ju pri la go dlji vi kom pro mi si me đu sob no po -
ve za nih ak tiv nih po li tič kih gru pa, ko je se me nja ju po sna zi i prav ci ma dej stva, za vi sno
od od no sa sna ga i ukup nog sta nja svih in te re sa, or ga ni zo va nih i neo r ga ni zo va nih. Grup -
na plu ral na po li ti ka ta ko de lu je na cen tar vla sti otvo re no i iz svih pra va ca, re la tiv no ne -
ko or di ni ra no i bez iz ra zi te pre mo ći bi lo ko je gru pe.

Plu ra li stič ka kon cep ci ja de mo kra ti je ne ospo ra va zna čaj in sti tu ci o nal nih for mi “ve -
li ke po li ti ke” par ti ja, ali ih ne sma tra do volj nim za sta bil nost de mo krat skog pro ce sa. Oni
su va žni kao sred stvo za raz vi ja nje “ose tlji vo sti” po li tič kih in sti tu ci ja pre ma zah te vi ma
gra đa na, dok se glav ni to ko vi po li ti ke od vi ja ju kroz in ter ak ci je broj nih ak tiv nih po li tič -
kih gru pa i nji ho vih me đu sob nih od no sa. Ne po sred na pro u ča va nja grup ne i plu ral ne po -
li ti ke, u SAD su čak po ka za la da se oko dve tre ći ne gra đa na ne in te re su je ili pak od boj -
no od no si pre ma pi ta nji ma “ve li ke po li ti ke”, ali da ve li ka ve ći na ko ri sti mo guć nost slo -
bod nog udru ži va nja u raz ne in te re sne gru pe za ostva ri va nje naj ra zli či ti jih in te re sa i po -
tre ba. To zna či da se ra di ne o po li ti ci ko ja te če spo lja pro kr če nim i po nu đe nim ka na li -
ma in sti tu ci ja, već o onoj po li ti ci ko ja se stva ra u okvi ru slo bod no ob li ko va nih gru pa i
nji ho vih re al nih in te re sa. Shod no to me, na čin de lo va nja broj nih gru pa ni je re gu li san ne -
kim op šte va že ćim kon ven ci ja ma i pra vi li ma igre, već ne po sred nim od lu či va nji ma i do -
go vo ri ma sa mih ak te ra i su bje ka ta plu ral nog pro ce sa, što im da je do dat no obe lež je de -
mo krat ske spon ta no sti i dru štve ne or gi nal no sti.

Pro ta go ni sti plu ra li stič ke de mo kra ti je iz ri či to sma tra ju da ne u če stvo va nje ve li ke
po li ti ke u svim dru štve nim pro ce si ma je zna ča jan po li tič ki fak tor plu ra li stič ke de mo kra -
ti je. Oslo bo đe nost od bi lo ko jih ob li ka so ci jal ne pri nu de i pri ti ska na uče šće u dru štve -
nim to ko vi ma, na vo de plu ra li sti, ubla ža va i spre ča va raz ne ob li ke fa na ti zo va nih po kre ta
i ve li kih gru pa ko je mo gu une ti čak i sub ver ziv ne ten den ci je u de mo krat ske pro ce se. Uz -
dr ža va nje – ap sti nen ci ja – je opo me na “op štem oku plja nju” za po li tič ki ne ko he rent ne i
naj če šće he te ro ge ne ma se bez spe ci fič nih po li tič kih usme re nja ko ji ma se na ru ša va de mo -
krat ski ra ci o na li zam i rav no te ža me đu broj nim gru pa ma i ma nji na ma, a i sam plu ra li zam.

S dru ge stra ne, plu ra li sti is ti ču da grup na po li ti ka u plu ral noj de mo kra ti ji se odr ža va
zbog ba zič nih kon sen zu sa me đu gra đa ni ma u okvi ru po sto je će kul tu re i tra di ci je. Plu ral -
no grup na po li ti ka ni je re zul tat na me ta nja i kom pro mi sa me đu kom pe tent nim eli ta -
ma, iako eli te po sto je, već iz raz pri la go đa va nja eli ta i po li tič kog vođ stva po sto je ćim i
slo bod nim kon sen zu si ma gra đa na, od no sno nji ho vom po li tič kom ra su đi va nju za jav -
na pi ta nja u dru štvu. Po zi ti van od nos i pri hva ta nje si ste ma po se bi, od stra ne gra đa -
na je naj du blji na čin pu tem ko ga se od vi ja plu ra li stič ki de mo krat ski pro ces. Plu ra li -
stič ka po li ti ka je, pre sve ga, prak sa i dru štve na em pi ri ja sa vi so kim spo sob no sti ma
adap ta ci je, a ne iz raz spolj nih de ter mi na ci ja i “mo du la”, od no sno “pro ce du ra”. Ona
je spe ci fi čan na čin po ve zi va nja dru štva i dr ža ve i grup na ko rek ci ja li be ral nog mo de -
la de mo kra ti je, ko ji se u osno vi od u pi re sva koj ten den ci ji mo no po li zma i to ta li ta ri -
zma kroz “rav no te žu frak ci ja” i ko če nje po li tič kog eks tre mi zma uz onu me ru an ga -
žo va nja i par ti ci pa ci je ko ja se ne pre tva ra u “de mo krat sko sa mo na si lje”.

Ono što se mo že ozna či ti kao skup op štih uslo va u ko ji ma na sta je kla sič na plu ra li -
stič ka de mo kra ti ja je ste i ras po red mo ći po raz li či tim gru pa ma u dru štvu i na god be oko
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nje; dis per zi ja raz li či tih iz vo ra mo ći u ši roj po pu la ci ji; vred no sni kon sen zus u po gle du
po li tič kih pro ce du ra; po sto ja nje po li tič kih al ter na ti va i le gi tim nih gra ni ca po li ti ke; rav -
no te ža iz me đu ak tiv nog i pa siv nog gra đan stva, do volj na za po li tič ku sta bil nost. Spe ci fič -
ne cr te kla sič ne plu ra li stič ke de mo kra ti je ogle da ju se u spek tru me đu za vi snih in te re snih
gru pa ko je tra že po li tič ki uti caj, po sre do va nju i de lo va ju vla de ka da su u pi ta nju zah te vi
gru pa i ustav nim pra vi li ma usa đe nim u pot sti caj nu po li tič ku kul tu ru.

Me đu tim, tre ba na ve sti da plu ra li stič ku de mo kra ti ju, u SAD, Fran cu skoj i dru gde,
zna čaj ni je su po tre sli sna žni unu tra šnji kul tur ni ras ce pi oko glo bal nih po li tič kih pi ta nja
kao što su bi li rat u Vi jet na mu, stu dent ski i ra sni bun to vi, eko lo ški pro te sti, ge ne ra cij ski
i obra zov ni pro ble mi, pa i ta kve afe re kao što su Vot ergejt, ko ji je u ba zič ne po li tič ke
kon sen zu se uneo ele men te mo ral ne dis rup ci je (ozlo gla še no sti) i sum nje u “vr li ne vla sti”.
Sve je to po de li lo po li tič ki pro stor ne ve li ke i oštro su pro sta vlje ne gru pe, ko je su u svo -
jim zah te vi ma po ti snu le ra ni ju sli ku ši ro ke rav no te že me đu “ma lim frak ci ja ma” oku plje -
nim zbog ma lih i obič nih i sva ko dnev nih kon kret nih pi ta nja i pri ti sa ka na cen tre vla sti.

S dru ge stra ne, plu ra li stič ki kon cept de mo kra ti je do ži veo je kri ti ke od jed nog bro -
ja te o re ti ča ra (R. Mil band, H. Pu lan cas, Fran kel, Ofe i dru gi). Oni su is ti ca li da su unu -
tra šnji dru štve ni ras ce pi u ze mlja ma du ge plu ra li stič ke tra di ci je sna žno iz ra že ni što do -
vo di do ot po ra i otu đi va nja od po sto je ćeg po ret ka u ši rim dru štve nim slo je vi ma. Dru ga
li ni ja kri ti ke uoča va le gi ti ma cij sku kri zu sa vre me ne dr ža ve u raz vi je nim ka pi ta li stič kim
ze mlja ma, ko ja se iz ra ža va kao ne spo sob nost te dr ža ve da od go vo ri na bit no uve ća ne
zah te ve ši rih slo je va za re ša va nje na ra slih eko nom skih, so ci jal nih i dru gih pro ble ma ili
kao ras ko rak iz me đu po tre ba za mo bi li za ci jom i po tre ba za le gi ti ma ci jom. Sve je to uslo -
vi lo fa zu de mo krat skog neo plu ra li zma a taj tip de mo kra ti je osi gu ra va vla da vi nu ma nji -
na, a ti me i slo bo de u po li tič kom smi slu kao i spre ča va nje na sta je nja isu vi še moć nih gru -
pa i pa siv ne i neo d go vor ne dr ža ve. Kao uslov neo plu ra li stič ke de mo kra ti je, te o ri ja be le -
ži: bor bu za moć me đu broj nim gru pa ma; oskud ne iz vo re mo ći ko je mno ge gru pe sti ču
u po li tič koj par ti ci pa ci ji; ras po de la so cio-eko nom ske sna ge ko ja omo gu ću je, ali i ogra -
ni ča va po li tič ke op ci je; ne jed na ka uklju če nost u po li ti ku ne do volj no do stup ne vla de.

Ka da je reč o naj va žni jim cr ta ma neo plu ra li zma, Held iz dva ja sle de će: mno štvo gru -
pa za pri ti sak, ali sa po li tič kim zah te vi ma okre nu tim kor po ra tiv nim cen tri ma mo ći; dr ža -
va sa svo jim sek to ri ma okre nu ta je sop stve nim in te re si ma; ustav na pra vi la de lu ju u kon -
tek stu slo že ne po li tič ke kul tu re i si ste ma ra di kal no ne jed na kih eko nom skih su bje ka ta.

Na kon plu ral ne i neo plu ral ne, no voj po la ri za ci ji de mo kra ti je na dva naj no vi ja ob -
li ka u vi du le gal ne de mo kra ti je no ve de sni ce s jed ne i par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je no ve
le vi ce, s dru ge stra ne, pret ho de raz li či te stru je te o rij ske kri ti ke ko je uka zu ju na op štoj kri -
zu dr ža ve i de mo kra ti je u za pad nim dru štvi ma.

D. Held ubla ža va pri ka ze i iz vor na obe lež ja kri ze po li ti ke i de mo kra ti je u za pad -
nom dru štvu, is ti ču ći da dr žav nim nom si ste mu sto je na ras po la ga nju re zer vne stra te gi je
i se lek tiv ni pri stu pi u smi ri va nju “naj ra nji vi jih” ža ri šta pri ti ska u kor po ra tiv noj i so ci jal -
noj struk tu ri, či je smi ri va nje do vo di do da ljeg odr ža va nja dr žav nog po ret ka kao i ob no -
vi nje go vih ne pro duk tiv nih i mo bi li za tor skih spo sob no sti. 

Me đu tim, či nje ni ca je da je kri zni pro ces, u raz vi je nim za pad nim ze mlja ma, do šao
do no ve po la ri za ci je de mo krat skih ide a la na već po me nu ta dva mo du la de mo kra ti je (no -
ve de sni ce, od no sno no ve le vi ce).

Po li tič ki pro gram no ve de sni ce (Ha jek, Ho rik i dru gi) po la zi od po tre be da se tr ži -
šte pro ši ri na no va pod ruč ja ži vo ta i da se dr ža va li ši pre ko mer nog upli ta nja u eko no mi -
ju i “kre i ra nja šan si”, za tim da se sin di kat i dru ge gru pe za pri ti sak spre če da na tu ra ju

PRAVO – teorija i praksa Broj 1-2 / 2008

62



pre ko mer ne zah te ve, i, na i zad, da se ostva ri ja ka vla da sprem na da spro vo di red i za ko -
ne. Ove ide je li be ral ne eko no mi je i no ve “mi ni mal ne dr ža ve” su, u okvi ru re for mi raz vi -
je nih za pad nih ze ma lja, naj do sled ni je pri hva ti li i prak tič no spro ve li u pe ri o du svo je vla -
sti Ro nald Re gan – SAD, i Mar ga ret Ta čer – Ve li ka Bri ta ni ja. Su pro sta vlja ju ći se pre ko -
mer noj par ti ci pa ci ji Ha jek i No zik pri hva ta ju mo di fi ko va nu po li tič ku re pre zen ta ci ju, i
čvr sta op šte pri hva će na “pra vi la igre”, ali bez me ša nja le gi sla tu re uz do sled no spro vo đe -
nje za ko na. Glav ni oslo nac ove de mo kra ti je je vla da vi na pra va, ko ja naj bo lje mo že da
osi gu ra su šti nu de mo kra ti je, a to je slo bo da. Jer de mo kra ti ja ni je cilj po se bi, već uti li tar -
ni (ko ri stan) izum ko jim se od re đe ni ci lje vi po sti žu. Vla da vi na pra va je ujed no ogra ni če -
ni obim za ko no dav nog re gu li sa nja de mo kra ti je, i efi ka sno i do sled no spro vo đe nje za ko -
na od vla de, ta mo gde je re gu li sa nje spro ve de no.

Pro ta go ni sti, ove de mo kra ti je, is ti ču da je prin cip ve ći ne po že ljan i efek ti van na čin
za za šti tu po je din ca od auto ri tar ne vla de, za to, oču va nje slo bo de, da bi eko nom ski i po -
li tič ki ži vot bio stvar in di vi du al ne slo bo de i ini ci ja ti ve, i funk ci o ni sa li ra ci o nal no i pra -
vič no, mo ra ju bi ti osna že ni vla da vi nom pra va. Od naj va žni jih uslo va ove le gal ne de mo -
kra ti je no ve de sni ce va lja iz dvo ji ti: de lo tvor no po li tič ko vođ stvo ko je se ru ko vo di li be -
ral nim na če li ma; naj ma nji mo gu ći obim bi ro krat skog re gu li sa nja od no sa; ogra ni ča va nje
ulo ge in te re snih gru pa (npr. Sin di ka ta); uki da nje opa sno sti i svo đe nje na naj ma nju me ru
prin ci pa ko lek ti vi zma bi lo ko je vr ste. Ka da je reč o naj va žni jim po li tič kim obe lež ji -
ma ovog mo de la de mo kra ti je, on da va lja na po me nu ti: po li tič ku tra di ci ju, što pod -
ra zu me va i ja snu pri me nu na če la po de le vla sti; vla da vi nu pra va; mi ni mal no in ter -
ve ni sa nje dr ža ve u ci vil nom dru štvu i pri vat noj sfe ri; i dru štvo slo bod nog tr ži šta do
naj ve ćeg mo gu ćeg obi ma.

Ova kav po vra tak na li be ral ni kon cept de mo kra ti je, slo bod no tr ži šte i mi ni mal nu dr -
ža vu do bio je po dr šku za hva lju ju ći ve li kim ne za do volj stvi ma i ne po ve re nju pre ma te ško -
ća ma ko je je na za vr šet ku svog raz vo ja iza zva la dr ža va bla go sta nja na Za pa du. Me đu tim,
ka ko to obič no bi va, u ova kvim po ku ša jim vra ća nja sta rim ob li ci ma, kon cept le gal ne de -
mo kra ti je, no ve de sni ce, je do sta po jed no sta vljen, jer pred vi đa ve li ke pro me ne ko je su već
po sta le traj no obe lež je sa vre me nog kor po ra tiv nog ka pi ta li zma. Mo no po li stič ke ten den ci je,
odav no pri sut ne u ta kvom iz me nje nom am bi jen tu, uve li ko pre o kre ću poj am “slo bod nog tr -
ži šta” u nje go vu su prot nost, stva ra ju ći ti me ve li ke opa sno sti za de mo kra ti ju. Slič no to me,
te ško je u uslo vi ma kor po ra tiv nog ka pi ta li zma za mi sli ti sma nji va nje bi ro kra ti je ili uspe šno
ostva ri va nje li be ral nih vred no sti, slo bo du iz bo ra, pre sve ga. Uop šte, ve li ke ne jed na ko sti
ko je ra đa tr ži šte kor po ra tiv nog ka pi ta li zma, pa i po jam slo bo de ko ji se u nje mu mo že do -
seg nu ti, uve li ko je su pro tan iz vor nim pro me na ma u da na šnjem dru štvu i ko je se po ku ša -
va ju pre sa di ti u sa vre me nost. Ve o ma oštre pro ce ne pred stav ni ka no ve de sni ce o to me da su
sva pi ta nja di stri bu ci je pro tiv na na če li ma vla da vi ne pra va, ta ko đe se ne mo gu pri hva ti ti, jer
je od re đe na re di stri bu ci ja u smi slu op šteg so ci jal nog prin ci pa prav de, uslov uspe šnog dru -
štve nog funk ci o ni sa nja, jed na ko sti, pa i slo bo de, što zna či de mo kra ti je.

Na ovim pre mi sa ma za po če la je no va le vi čar ska kri ti ka sa vre me nog kon cep ta neo -
li be ral ne, od no sno le gal ne de mo kra ti je no ve de sni ce. Ta ko su te o re ti ča ri po put H. Pu lan -
ca sa, C. B. Mak fer sa na i K. Pejt me na raz vi li na ovoj kri ti ci po zi ti vi zma ele men te sa vre -
me ne par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je (de mo kra ti ja no ve le vi ce). Nje na po la zna po stav ka je
da sa mo pe ri o dič no uče šće u na ci o nal nim iz bo ri ma za pret stav nič ka te la ni je do volj no da
oprav da tvr đe nje o po li tič ki slo bod nim i jed na kim gra đa ni ma i da je za stvar ni de mo krat -
ski uti caj po treb no ši re an ga žo va nje i uklju či va nje lju di u pro ces od lu či va nja, po seb no na
me sti ma nji ho vog ra da. Iz be ga va ju ći pre te ri va nja o sve o bu hvat noj “par ti ci pa tiv noj de -
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mo kra ti ji u uslo vi ma slo že nog dru štva da na šnji ce” ovi te o re ti ča ri se za la žu za po mi re nje
ra di kal nih ide ja so ci ja li zma i uslo va sa vre me ne de mo kra ti je i de mo krat skih par ti ci pa ci -
ja, od no sno de mo krat skih in sti tu ci ja u ši rem smi slu re či.

Smi sao le gi ti mi te ta sa vre me ne par ti ci pa ci je de mo kra ti je no ve le vi ce mo že se uob -
li či ti na sle de ći na čin: jed na ko pra vo na sop stve ni raz voj mo že se ostva ri ti sa mo u par ti -
ci pa tiv nom dru štvu, onom ko je ne gu je ose ća nja po li tič ke efi ka sno sti, pot sti če bri gu za
za jed nič ke pro ble me i do pri no si obra zo va nju kom pe tent nog gra đan stva, ko je is tra ja va u
in te re so va nju za po li tič ke pro ce se. Kao pred u slov ovog ti pa de mo kra ti je mo gu se na ve -
sti: ne po sred no po bolj ša va nje oskud nih ma te ri jal nih iz vo ra mno gih dru štve nih gru pa
kroz pre ra spo de lu po sto je ćih ma te ri jal nih sred sta va; svo đe nje na mi ni mum neo d go vor ne
bi ro kra ti je u jav nom i pri vat nom do me nu; otvo re ni in for ma tiv ni si stem ko ji omo gu ću je
oba ve šte nost za od lu či va nje; re vi zi ja od re da ba o sta ra nju o de ci u smi slu jed na kog uče -
stvo va nja u tom pro ce su že ne i mu škar ca. 

Me đu naj va žni ja obe lež ja sa vre me ne par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je tre ba iz dvo -
ji ti: di rekt nu par ti ci pa ci ju gra đa na u re gu li sa nju ključ nih in sti tu ci ja dru štva,
uklju ču ju ći rad no me sto i lo kal ne za jed ni ce; re or ga ni za ci jau par tij skog si ste ma u
prav cu di rekt ne od go vor no sti par tij skog apa ra ta član stvu; de lo va nje par ti ci pa tiv -
nih stra na ka u plu ral noj struk tu ri; odr ža va nje otvo re nog in sti tu ci o nal nog si ste ma
ko ji obez be đu ju uslo ve za iz me nu po li tič kim ob li ci ma i mo de li ma nje nog is po lja va -
nja.

Ka da se ra di o kri tič nim re vi zi ja ma ovog mo de la de mo kra ti je is ti ču se, pre sve ga,
mno ge nje go ve pra zni ne kao što su: ne do re če nost me đu sob nih ve za par ti ci pa tiv ne i re -
pre zen ta tiv ne de mo kra ti je; ne u te me lje na pret po stav ka o po sto ja nju sprem no sti i že lje za
par ti ci pa ci jom, ili npr. u po gle du na či na po ve zi va nja do ma ćin sta va i sta ra nja o de ci za -
po sle nih ro di te lja. Pre te ra ni op ti mi zam i po ve re nje u de mo krat sku vo lju i de mo krat ski
ra zum de mo sa kao pro tiv te ža kom plek snim me ha ni zmi ma i apa ra ti ma sa vre me ne vla de
i upra vlja nja, po ka zu ju da se mno ge kom po nen te par ti ci pa tiv ne de mo kra ti je kon stru i sa -
ne, pre sve ga, kao nor ma tiv ni po stu la ti bez do volj no te melj nih prak tič nih ele me na ta i
ute me lje no sti u sva ko dnev nom ži vo tu. Otu da je ovaj mo del de mo kra ti je, čak i kao je dan
od od go vo ra na iza zo ve no ve de sni ce o gra ni ca ma dr žav ne in ter ven ci je i mo guć no sti da
se ona za me ni al ter na tiv nim mo de lom (u ovom slu ča ju par ti ci pa ci jom) sa mo de li mič no
te o rij ski raz ra đen i prak tič no pri menj ljiv.

4. Savremena demokratija – pokušaj sinteze
Kra jem osam de se tih go di na XX veka ja vlja ju se po ku ša ji da se kri tič kom re tro -

spek ci jom do sa da šnjih isto rij skih ob li ka de mo kra ti je, a od sa vre me nih po seb no na osno -
vu uvi da u re zul ta te no vih po la ri za ci ja oko de mo kra ti je (ras pra ve oko no ve de sni ce i no -
ve le vi ce) do vo di do stva ra lač ke sin te ze u te o ri ji de mo kra ti je. Pri stup je usme ren na iden -
ti fi ka ci ju du go roč nih i vi tal nih ele me na ta svih ob li ka de mo kra ti je (po seb no li be ral ne i
par ti ci pa tiv ne), ko ji su iz dr ža li pro bu i iza zo ve raz li či tih vre me na i da se ti ele men ti ob -
u hva te i po nu de u okvi ru jed nog mo der nog ob li ka i mo de la de mo kra ti je, ko ji bi bio pri -
me ren epo hal nim zah te vi ma po stin du strij skog, pa i post so ci ja li stič kog dru štva na po čet -
ku tre ćeg mi le ni ju ma. Za ni mljiv je po ku šaj ko ji je u tom po gle du ostva rio Dej vid Held
da ju ći kri tič ku re kon struk ci ju li be ral nih i par ti ci pa tiv nih mo de la de mo kra ti je, iz ko jih se
pre u zi ma ju isto rij ski po tvr đe ne te ko vi ne, na na čin ko ji isto vre me no ob u hva ta i na di la zi
obe ove tra di ci je u okvi ru no vog mo de la tzv. de mo kra ti je auto no mi je. Pri to me ko ri sti
sa zna nja i in for ma ci je iz du go go di šnjih is tra ži va nja o ele men ti ma sa vre me ne de mo kra ti -
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je, ko je je spro veo sam ili uz sa rad nju sa dru gim po li tič kim ana li ti ča ri ma mla de ge ne ra -
ci je po seb no sa Dž. Ki nom. 

Upo red na ana li za glav nih po stu la ta, u okvi ru li be ral ne tra di ci je na jed noj i so ci ja -
li stič ke tra di cjie de mo kra ti je na dru goj stra ni, uka zu je da na mno gim ključ nim tač ka ma
mo gu bi ti ostva re ne sin te ze i raz li či te po li tič ke kom bi na ci je ele me na ta i jed ne i dru ge tra -
di ci je. Oprav da ni su i mo gu se me đu sob no po mi ri ti, na pri mer, ot po ri li be ra li zma kon -
cen tra ci ji dr žav ne vla sti i ot po ri so ci ja li stič ke tra di ci je kon cep ci je eko nom ske i dru štve -
ne mo ći u pri vat nim ru ka ma. Pa ra lel no sa tim, mo gu ća je sin te za ele me na ta obe tra di ci -
je do pu ni ti ele men ti ma dru gih tra di ci ja i ino va ci ja ma de mo krat skog pro ce sa pri me re nim
uslo vi ma mo der nog dru štva. Idu ći ovim tra gom, Held for mu li še svo je shva ta nje mo der -
ne de mo kra ti je auto no mi je.

Sam prin cip auto no mi je zna či vi še od fik si ra nog gra đan skog sta tu sa i bli ži je poj -
mu ak tiv nog i za in te re so va nog gra đan stva. U njoj se za o kru žu je ide ja zre log gra đan stva
što je za če to još u eri ve li kih no vo ve kov nih so ci jel nih pre vra ta, ali ne do vr še nog u okvi -
ru ra znih ob li ka dr žav nog i po li tič kog pa ter na li zma. Taj prin cip auto no mi je da le ko nad -
ma šu je li be ral no “raz dva ja nje dru štva i dr ža ve” po stu li ra ju ći ak tiv nu po zi ci ju po je di na -
ca i gru pa u otvo re nim de mo krat skim pro ce si ma. Tu na pro sto ni je vi še reč sa mo o kon -
sti tu ci o na li zmu i pra vi ma i ga ran ci ja ma “raz dvo je nog” gra đa ni na i dr ža ve i gra đa na me -
đu sob no, već o me to di “ovla šći va nja” gra đa ni na, od no sno stva ra nju po volj nih uslo va i
okol no sti u ko ji ma gra đa ni mo gu (ali ne mo ra ju) da ko ri ste svo ja pra va, ta ko da ti me ne
one mo gu ću ju jed na ke mo guć no sti dru gih. Na rav no, to pod ra zu me va op šte ogra ni ča va nje
do me na i pod ruč ja mo gu ćeg efek tiv nog sa mo o stva ri va nja i sa mo o dre đi va nja gra đa na iz -
van dr žav ne sfe re i po li tič kog pa ter na li zma i vo lun ta ri zma. Po jam “ovla šći va nja” je u
kon cep tu auto no mi je ozna ka za pre no še nje te ži šta pra va i od go vor no sti sa dr ža ve na gra -
đa ne i na nji ho vu po zi ci ju iz ko je slo bod nom ak ci jom i udru ži va njem mo gu us po sta vi ti,
u pu noj me ri, svo je spo sob no sti kao gra đa ni. Pra vac raz vo ja ova kvog ti pa de mo kra ti je je
prak tič no tra si ran u obla sti ma zdrav stva, škol stva i so ci jal nog sta ra nja u Šved skoj gde se
uslo vi stva ra ju raz ra đe nim ob li ci ma jav nog fi nan si ra nja i an ga žo va nog dru štve nog uče -
šća i upra vlja nja. U tom sme ru tran sfor mi šu se i dru ge obla sti kao što su ne ki od vi do va
pri vre đi va nja i lo kal ne sa mo u pra ve. 

Še mat ski i su mar no od re đen mo del de mo kra ti je auto no mi je ko ji iz ova kvih tran -
sfor ma ci ja sle di ute me ljen je na no voj for mu li le gi ti mi te ta, ko ja gla si: po je din ci tre ba
da bu du slo bod ni i jed na ki u ob li ko va nju uslo va sop stve nog ži vo ta u dru štvu, to
zna či da oni uži va ju pod jed na ka pra va u ure đi va nju okvi ra u ko me se raz vi ja ju i
ogra ni ča va ju šan se ko je su im sta vlje ne na ras po la ga nje, sve do one me re do ko je
oni ne ko ri ste te okvi re ta ko da ne gi ra ju pra va dru gih. 

Od op štih uslo va neo p hod nih za na sta vak de mo kra ti je auto no mi je tre ba iz -
dvo ji ti sle de će: otvo re na mo guć nost in for mi sa nja ko ja osi gu ra va oba ve šte nost za
od lu či va nje o svim jav nim pi ta nji ma; op šte in ve sti ci o ne pri o ri te te utvr đe ne od stra -
ne vla de, ali uz naj ši ru tr ži šnu re gu la ci ju ra da i do ba ra; svo đe nje na mi ni mum neo -
d go vor nih cen ta ra mo ći u jav nom i pri vat nom ži vo tu; odr ža va nje in sti tu ci o nal nih
okvi ra, otvo re nih za sve vr ste or ga ni za cio nih for mi i svo đe nje ru tin skih ob li ka ra -
da na mi ni mum. 

Dej vid Held, uz ovaj mo del de mo kra ti je, na po mi nje da ona mo že osi gu ra ti traj ni ju
de mo krat sku sta bil nost i le gi tim nost po ret ka, jer će pro ši ri ti is ku stva gra đa na da su za ko -
ni i pra vi la de mo kra ti je auto no mi je oprav da ni, pra vič ni i do stoj ni po što va nja. Me đu tim,
oni, isto ta ko upo zo ra va ju da ovaj mo del de mo kra ti je tra ži da lju raz ra du na ne kim kri tič -
nim tač ka ma, po seb no u po gle du svo jin skih ob li ka ko ji mo ra ju bi ti ra zno vr sni i me šo vi -
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ti, po čev od svo ji ne rad nih gru pa, do ko lek tiv ne i pri vat ne, ali ta ko da se ob li ci ko lek tiv -
ne svo ji ne spo je sa efi ka snim me nadž men tom. Od ne ma njeg zna ča ja je za pa ža nje da će
re kon struk ci ja ci vil ne sfe re bi ti iz ve de na pod znat nim uti ca jem ak tiv no sti dr ža ve pri če -
mu se mo ra vo di ti ra ču na da na čin re la tiv nog pro ži ma nja dr žav ne i ci vil ne sfe re ne ugro -
zi auto nom nost ove dru ge, a po seb no slo bo de gra đa na. Slič no to me, par ti ci pa ci ju, u okvi -
ru de mo kra ti je auto no mi je, va lja shva ti ti kao ovla šće nje, a ne kao oba ve zu, slo bo du kao
in di vi du al nu slo bo du ko ri go va nu pra vi ma dru gih, a re di stri bu ci ju kao put stva ra nja pri -
bli žnih šan si i ovla šći va nja na lič nu auto no mi ju i od go vor nost sva kog po je din ca. Najzad,
Held uka zu je da do me ni par ti ci pa ci je mo ra ju bi ti ogra ni če ni pri vat nom sfe rom ko ja je za -
šti će ni i ne po vre di vi do men lič nog ži vo ta ko jim se ne stva ra ju štet ne po sle di ce za bi lo
kog iz van te sfe re. Svi ovi mo men ti zah te va ju da lju i ve o ma pa žlji vu ela bo ra ci ju, kao va -
žni ele men ti mo de la de mo kra ti je auto no mi je. 

5. Nedostaci i slabosti demokratije
Kao sve ljud ske i ze malj ske tvo re vi ne, ta ko i de mo kra ti ja ima svo je ne do stat ke i

sla bo sti. Me đu tim, ti ne do sta ci i sla bo sti su ma nje broj ni i po po sle di ca ma da le ko ma nje
štet ni i opa sni od ne do stat ka i sla bo sti ne de mo krat skih re ži ma.15

Jed na od naj zna čaj ni jih i te o rij skih i prak tič nih sla bo sti de mo kra ti je je pret po stav -
ka o ap so lut noj jed na ko sti svih lju di. Osnov ni ne do sta tak te pret po stav ke je da lju di,
ustva ri, ni su jed na ki, a za tim što je još zna čaj ni je, lju di ni su jed na ki ni po so ci jal nim me -
ri li ma po ak tiv no sti i vred no ći, di sci pli no va no sti, i uop šte sa gle di šta nji ho ve dru štve ne
ko ri sno sti i vred no sti. Po sta vlja se, sto ga, pi ta nje, da li svim po je din ci ma tre ba pri zna ti
isti uti caj na upra vlja nje dru štvom i dr ža vom, sa mo s ob zi rom na nji ho vu bi o lo šku in di -
vi du al nost ili taj uti caj tre ba od me ri ti pre ma so ci jal nim kva li te ti ma sva kog po je din ca?
Ka ko je ovo dru go sta no vi šte prak tič no ne spro vo dlji vo, de mo kra ti ja je pri nu đe na da kao
nu žno zlo pri hva ti ap strakt nu jed na kost svih gra đa na. Ne do sta ci i pret po stav ke o ap -
strakt noj jed na ko sti u prak si se znat no ubla ža va i ko ri gu je ti me što elit ni, ak tiv ni ji
i in te li gent ni ji po je din ci, za hva lju ju ći de mo krat skim in sti tu ci ja ma vr še od lu ču ju ći
uti caj na po li tič ko opre de le nje ma se. 

Dru gu sla bost de mo kra ti je pret sta vlja pro blem gra ni ca ve ćin ske vla sti. Na i me, po -
sta vlja se pi ta nje ima li iz ve snih gra ni ca ko ja de mo krat ska ve ći na ne mo že da pre ko ra či
i pra va ko ja ve ći na ne mo že da na ru ši i okr nji ni ti da odu zme ma nji ni, i uop šte do kle ve -
ći ma mo že ići u ne jed na kom po stu pa nju pre ma ma nji ni. U ve zi s tim po sta vlja se pi ta -
nje mo že li ve ći na da pre gla sa va njem ugro ža va i po ni šta va osnov na pra va, et nič kih,
ver skih, so ci jal nih i po li tič kih ma nji na i da ne jed na ko po stu pa pre ma nji ma.

Isto ta ko, mo že i de mo kra ti ja da de man tu je po je di ne de mo krat ske kon stan te i vred -
no sti npr. ogra ni ča va njem po li tič kih slo bo da i kr še njem na če la jed na ko sti. In ter ne i for -
mal no prav ne ga ran ci je u tom prav cu da nas ne po sto je – nji ho vi su ro ga ti mo gu se tra ži -
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15 Pla ton je pi sao da ka da se tra ži obu ćar ili ne ki dru gi maj stor, on da lju di tra že da na đu naj bo ljeg, a ka -
da od lu ču ju ko me će po ve ri ti mno go va žni ji po sao, kao što je to upra vlja nje dr ža vom, on da to u de -
mo kra ti ji pre pu šta ju koc ki ili ve ći ni. Ovaj fi lo zof je pri ka zi vao op štu ras po ja sa nost ko ja vla da u de -
mo kra ti ji, za to što nje ne vo đe iz de ma go ških raz lo ga po pu šta ju na rod nim sla bo sti ma. Dok je Ari sto -
tel go vo rio da po sto je dve osno ve za raz li ko va nje do brih od rđa vih ob li ka de mo kra ti je: da li se vla da
u opš tem in te re su ili u in te re su one ve ći ne ko ja dr ži vlast, i da li po sto ji ili ne po sto ji vla da vi na za ko -
na. On na vo di vi še ob li ka de mo kra ti je, a je dan njen ob lik mo že bi ti go ri od bi lo ko jeg dru gog ob li ka.
To je onaj gde ne vla da ju za ko ni, ne go pu ka ve ći na, ko ja na me će svo ju ad hok vo lju. Ovim je Ari sto -
tel po sta vio pro blem ko ji je ka sni je po stao po znat kao pro blem “ti ra ni je ve ći ne”.



ti je di no u na če li ma po li tič kog mo ra la, u po zi va nju na raz lo ge zdra vog ra zu ma ili pra va
na po bu nu. Na me đu na rod nom pla nu, da nas po sto je in sti tu ci je – usta no ve za šti te
osnov nih ljud skih pra va ko je po ste pe no pro di ru u na ci o nal na za ko no dav stva či me
ogra ni ča va ju i nje nu unu tra šnju ap so lut nu ve ćin sku vlast a sa mim tim i nje nu su -
ve re nost.

Je dan od ne do sta ta ka i sla bo sti de mo kra ti je na la zi se u to me što po sto ji stal na mo -
guć nost, bo lje re ći opa snost da de mo kra ti ja sa mu se be uki ne u ce li ni ili po je di ne od
svo jih kon stan ti i to na osno vu slo bo da ko je de mo kra ti ja pro kla mu je iz sop stve nog ve -
ćin skog na če la. Ta kvo sa mo u ni šte nje de mo kra ti je je, po po sle di ca ma, te že i opa sni je od
nje nog uki da nja pu tem dr žav nih uda ra ili na si lja, a naj po gub ni ja po sle di ca sa mo u ki da nja
de mo kra ti je na sta je otu da što no vom ne de mo krat skom po ret ku, ko ji stu pa na nje no
me sto, da je le gi ti mi tet i pu nu prav nu i mo ral nu po dr šku. Po red to ga, na nje no me -
sto auto mat ski stu pa to ta li ta r ni re žim i dik ta tu ra sa svo jim mit skim jed no um ljem,
po li tič kim i so ci jal nim avan tu ri zmom i na sil nič kim me to da ma vla da nja. Naj u be dlji -
vi je pri me re za fa tal ne po sle di ce sa mo u ki da nja de mo kra ti je pru ža ju, u pro šlom ve ku,
Mu so li ni jev fa ši zam u Ita li ji i Hi tle rov na ci o nal so ci ja li zam u Ne mač koj ko ji su, po sle
do la ska na vlast de mo krat skim pu tem, do ve li do naj gru bljih unu tra šnjih dik ta tu ra, do
agre si ja u me đu na rod nim od no si ma i ko nač no do iza zi va nja Dru gog svet skog ra ta, jed -
ne od naj ve ćih ne sre ća u ljud skoj isto ri ji.

Oči to je iz na pred na ve de nog da po jam i su šti na de mo kra ti je i da lje osta ju otvo re -
ni za no va iz u ča va nja i ela bo ri ra nja. Me đu tim, sve one dru štve ne vred no sti ko je su se po -
ka za le u do sa da šnjem isto rij skom raz vo ju, u ve zi sa de mo kra ti jom, tre ba lo bi da se u dru -
štve noj re al no sti im ple men ti ra ju kroz prav ni po re dak dr žav ne kon sti tu ci je, na rav no po -
štu ju ći tra di ci ju i po je di nač ne oso be no sti sva ke dr žav ne za jed ni ce po na o sob.

6. Zaključna razmatranja
U ovom radu...

Prof. dr Zdravko Jež: Neki sociološki aspekti pojma demokratije
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PhD Zdravko Jež

Some sociological aspects of democracy

A b s t r a c t

Democracy, as a term, has presented an interesting topic for social scientists,
starting from Plato and Aristotle up to nowdays. Even today it is a popular word, a term,
a political regime, a political program, a goal to strive for, an ideology, a movement –
depending on the way it is understood. It should be noted that in the last decade it was
one of the most used word, not only in scientific and political debates, but also in daily
life. Plato defined several different forms of democracy, but stressed that the worse one
is where governs the will of majority, not the laws. Aristotle said that validity of
democracy may be estimated in the way how general and objective rules, expressed in
the law,  are respected. In the 18th century, when democracy was defined as the
government of majority, the rights of political, ethnical and religious minorities were to
be guarantied. In the 18th and 19th century two classical theories on democracy were
expressed in the following options: a) liberal democratic model of protective democracy
and b) developmental democracy.

Contemporary forms of democracy are expressed through democracy of
competitive elitism and democracy of pluralism and neopluralism. After plural and
neoplural democracy, the democracy of new right wing and the participative democracy
of new left wing appeared on the stage. At the end of 20th century there was an attempt
to make a synthesis of contemporary democracy in a form of autonomous democracy. 

The final parts of this paper indicates basic weaknesses of democracy: a) absolute
equality of all the citizens regardless to their numerous personal differences; b) limits in
manifesting democracy; c) possibilities of destroying democracy through a democratic
decision for the worst possible form of autocracy. 

Key words: democracy, rule of law, legislation, juristic norms, competitive elitism
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